PENDIENTES MATEMATICAS 2°ESO

SEGUNDA PARTE



ECUACIONES DE PRIMER GRADO

e Una ecuacion es una “propuesta de igualdad”.

® Resolver una ecuacién es encontrar el valor o los valores para los cuales se cumple
laigualdad. A esos valores se les llama soluciones de la ecuacion.

Ecuaciones de primer grado: la incognita x aparece elevada a la unidad.

Método de resolucidn:

- Operar las expresiones de la ecuacion (paréntesis, denominadores,...)

- Pasar todas las incognitas (x) a un miembro de la ecuacién y los nimeros a otro,

- Despejar x.
EJEMPLOS:
a) 3x - 8 =2 - 4(x+5) b) 5x - 2+ x=6x+2 ) 6x-4 -4x = 1+2x-5
3x-8=2-4x-20 6x-2= 6x+2 2x-4=2x-4
3x+4x=2-20+8
7x=-10 Ox=4 0x=0
_10
X = 7 No hay solucién Hay infinitas soluciones

EJERCICIOS DE ECUACIONES DE PRIMER GRADO

1.-) Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:

a) 2x-1=3 b)3x+6=2x-1 c) 4x + 1=5x-3
d)3x-16=15x+8 e)5x+4-3x=2x+5 f)-2x =3-4x
g)2x+5=7x-5 h) 2x=3x-6x-4 i) -3x+4-5x=-40

2.-) Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:
a)4-(2x+1)-2:(5x+1)=7 b) 3(x +4) - 12(x - 15) = 16

c)x-[3+5(6-2x)]=3(2x-5) d) 3x - [x-(1-2x)] = 2x - [3x - 4 - (5%-6)]

3.-) Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:
a)3(x+2)-5(x+4)=2x-4(x-1) b)2x-4+5x-8=0

c)4(x-3)+3(x-2)=3x+9) d)2x-3+4(x-6)=2x+7



e) 4(x - 10) = -6(2-x) - 6x f) 6(x-6)=-4(5-x)

4.-) Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado

x+4 x—4 3x+2 2x—3 _x—4 x-5
+ = —4x=——-—
a) 3 5 15 b 4 8 12
4x+3_15x:3x—5_8x+1 2X_5—4X+7+3x—x_420
o 3 2 6 d) 3 8 12
X—2_123X—1_§ 2x—2_x—5:x+5
e 4 4 2 2 p 4 36 9

§£_2x—1:3x+4_ux_4) 4x—3_3x+4+4x_2:5x+3
a) 2 5 4 b) 6 5 4

2 _4x—-2 3x+4 4x—-3 3x+4 _4x-5

—Xx+7x—4= - - =
o 3 7 2 ) d) 5 3 5

PROBLEMAS PAR RESOLVER CON ECUACIONES DE PRIMER GRADO

1.-) Calcular el nimero que sumado a su anterior da 221

2.-) Pedro tiene tres veces la edad de su hija, si hace 5 afios la edad de Pedro era 4 veces la edad de

su hija.;Qué edad tiene Pedro? ;Qué edad tiene su hija?

3.-) La suma de tres nimeros consecutivos es 24. ;Cuales son estos niimeros?

4.-) La suma de tres niUmeros pares consecutivos es 60. ;Cuales son estos nimeros?

5.-) Sial doble de un niimero le restas 13 obtienes 91, ;Cual es el nUmero?

6.-) Sumando el doble y el triple de un niimero y restando 6 al resultado, se obtiene 119 ;De qué

numero se trata?

7.-) Para ver un partido del Zaragoza se contratd un autobus. Si el autobls se hubiera completado
cada uno habria pagado 3 € como quedaban 4 plazas vacias el viaje cost6 4 € . ;Cuantas plazas tenia
el autobus?

8.-) ;:Qué niimero debe sumarse a los dos términos de la fraccion 4\7 para que se convierta en otra



equivalente a 3\4?

9.-) La suma de tres niUmeros impares consecutivos es 51. Halla dichos nimeros.

10.-) Halla tres multiplos consecutivos de 5, cuya suma valga 150.

11.-) Halla dos niimeros pares consecutivos tales que el primero mas el doble del segundo seaigual a
28.

12.-) Martina tiene dos terceras partes del dinero que tiene Tatiana y ente ambas juntan 25 €

¢Cuanto tiene cada una?

ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

Las ecuaciones de segundo grado con una incégnita son las ecuaciones que se pueden transformar

2 —
en otras del tipo: ax”+bx+c=0 Donde a, b, y c son nimeros conocidos y
a #0
Resolucién:
- b +\b* - dac
x =
Si la ecuacion es completa las soluciones son: 2a
La expresion b? - 4ac se llama_discriminante

Puede ocurrir: 1°) Si b?-4ac >0 la ecuacion tiene dos soluciones distintas.
2°) Si b%-4ac =0 laecuacién tiene una soluciéon doble.
3°) Si b’-4ac < 0 No hay soluciones.

Ejemplos 1°) x*- 5x+6=0

5e(- 9240106 541

2 2 ——Las dos soluciones son: x;=3 y x;=2

X =

Ejemplo 2°) Hallar las soluciones de la ecuacion: x*+10 x +25 =0

- 10 410> - 41425 - 100
x = = =-5
2 2 Doble

Las soluciones son Xx;=-5 y X,= -5 es decir una soluciéon doble.

Ejemplo 3°) 2x*+4x+4=0



- 4442 - 44204 - 4+416-32 - 4+4-16

4 4 4 No hay soluciones.

X =

Ecuaciones incompletas: Una ecuacion de segundo grado es incompleta si alguno de los coeficientes
b, 6 ¢, 0o ambos son nulos. Para resolver estas ecuaciones se puede utilizar la ecuacién anterior o
bien uno de los siguientes procedimientos:

, -¢C +I-c
x° = X =+ |—
-Si b=0entonces ax?’+c=0 a a

Ejemplo 2x?-8=0, x?=4, X = i\/z =22 solucién: +2 y-2
Ejemplo x2+8=0, x2=-8, NO TIENE SOLUCION
_b
-Si c=0entonces ax?+bx=0 Xx(ax+b)=0, Solucién:x=0y x= a
2
Ejemplo 3x?-2x=0, x(3x-2)=0 Solucién: x=0, x= 3
EJERCICIOS RESUELTOS
- 2 4x+4=0
1.-) Resolver la ecuacion: X X =
44 97 40104 4+16-16 4+0 ,
X = = = =
2 2 2 La solucién es x =2 doble

2
2.-) Resolver la ecuacién de segundo grado: 2X —4 x+3=0

C4xy- 4240203 4x16-24 4238

4 4 4 No hay solucion

X

2 —
3.-) Resolver la ecuacion: 2x"—8x+8=0

8- 8)2- 42248 864 64

4 4 La solucion es x =2 doble

X

2
4.-) Resolver: X +3x—5=0

S34437-4010(-5  -3+J9420 -3+420

X = = =

2 2 2




- 3+4/29 -3-429

Las soluciones son: Xx;= 2 ; X2 = 2

2
5.-) Resolver: 2Xx +5x+8=0

_-5%4/57- 44248 - 5+425-64 - 5:+4-39

X = — —

4 4 4 No hay solucion

6.-) Resolver la ecuaciéon: 2x* +5x +3=0

X= 4 4 4 \Soluciones: X1=1;,yx,=-3/2

-5+325- 44203 -5+y1 -5+] AN

7.-) Resuelve la siguiente ecuacion de segundo grado incompleta:

2 2 _1. — —
x—1=0 x° =L X —i\ﬁ =+ Soluciones x;=+1; x,= -1

8.-) Resuelve la siguiente ecuacion de segundo grado incompleta:

2 2 __». — /o
x"+2=0 Xt =-2 x=H-2 No hay solucién

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.-) Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:

g X—4x+4=0 b) 2x'—8x+8=0 o 2x'—4x+3=0
4 X’+3x—5=0 o) 20X'—80x+80=0  f 2x°+5x+8=0
g) 3x°—5x+9=0 h) X*—6x+9=0 )2x2 +5x +3=0

2.-) Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas:
a) X—1=0 b) X'—4=0 g X+2=0
4 X +9=0 o) X'=5=0 f x=7=0

g) x’+7=0 h) x*~10=0 i) 5x*-2x=0



3.-) Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas:
a) X +x=0 b) xX*—x=0 c) x*—=3x=0
2 _ 2 _ 2 _
d) X +4x=0 e) X —7x=0 f) 3x +4x=0

4.-) Resolver las siguientes ecuaciones de segundo grado. Indicar el signo del discriminante. ;Cuantas
soluciones tendran cada ecuacion?

a)9x2+6x+1=0 b)5x2-7x+3=0) c)x2+x-6=0

d) 12(x*+ 5) = 4x*+ 160 e) - x*- 3x+10=0 e)-x*+6x-9=0

5.-) Escribe una ecuacion de segundo grado cuyas raices sean:
a) X1=5;X2=4 b)X1='3;X2=4) C)X1='5;X2='6

d) x =4 raiz doble €) x =-2 raiz doble f) x=- 1raizdoble

6.-) Resolver sin utilizar la formula:
a) 5x2-125=0 b) 3-(5-%)-(2x-4)=0 ¢)3x%-2x=0

d)x2+4x=0 e) 12x2 + 6x =0 f)6x*-12=0

PROBLEMAS PAR RESOLVER CON ECUACIONES DE 2° GRADO

1.-) Al aumentar 2cm el lado de un cuadrado, su superficie aumenta 16 cm? Calcular el lado del
cuadrado.

2.-);Cudl es el nimero que multiplicado por su siguiente da 1827
3.-) Calcular el nimero cuyo cuadrado es 24 unidades mayor que su quintuplo

4.-) El producto de un nimero aumentado en tres unidades por ese mismo nimero disminuido en 4
unidades, es 60. ;Dé que nimero se trata?

5.-) La suma de los cuadrados de dos nimero enteros consecutivos es 265. ;Cudles son esos
ndimeros?

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

ax+by =0

. . . g + =
e Un sistema de ecuaciones lineales es de la forma: (4 X by 0
¢ Hay tres métodos para resolver sistemas de ecuaciones lineales:



e Método de sustitucién:
- Sedespeja una incognita de una de las ecuaciones y se sustituye en la otra.

3x=5y=1
Ej: x+2y=15
x=15-2y (Despejando una incognita de la 2? ecuacion)
3(15-2y)-5y=1 (Sustituyendo en la otra ecuacion)
45-6y-5y=1, -11ly=-44 y=4 (Operar y resolver)
x=15-2.4=15-8=7 ( Sustituir el valor de la incognita hallada para obtener la otra

incognita)

e Método de igualacion:
- Despejar la misma incognita de las dos ecuaciones e igualamos las dos expresiones.

3x=5y=1
Ej: x+2y=15
1+5y
x=15-2y x= 3 (Despejar la misma incognita de las dos ecuaciones)
1+5y

15 -2y = 3 (Igualar las dos expresiones de la misma incognita)

45 - 6y = 1 +5y -11y =-44 y=4 (Operar y Resolver)

x=15-2-4=7 (Sustituir el valor de la incognita obtenida para hallar la otra
incognita)

e Método de reduccidn:
-Prepara las dos ecuaciones para que una de las incognitas tenga el mismo coeficiente, restar
las dos ecuaciones.

—2x+4y=-16
x—2y=8 2x—=3y=7
Ej: 2x=3y=7 6 +y=-9 (multiplicamos la primera por (-2) y sumamos)

x-2(-9)=8; x+18=8;x =-10 (sustituimos el valor de la incégnita obtenida para hallar la otra
incognita)

EJERCICIOS DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEAL

1.-) Resuelve los siguientes sistemas por el método de sustitucion:



3x—4y=2 2x+4y=18
a) 2X+7y:3 b) 3X_y:4
X+y=2 X+y=38
g X—y=3 q lx+3y=14

2.-) Resuelve los siguientes sistemas por el método de igualacion:

x—=2y=28 3x+2y=6
a) 2x=3y=7 p 4x-y=12
2x-y=8 X+2y=5
q 3x+y=5 d) 4x+2y=14

3.-) Resuelve los siguientes sistemas por el método de reduccion:

x+y=15 3x+y=4
a) 2X—)y=5 by 2X=3y=5
S5x—-3y=6 x+y=17
o dx+2y=4 g 4x+2y=56
4.-) Resuelve los siguientes sistemas:
x—=2y=7 X+y=2
2x+3y=1 2x-5y=11
C) X_2y:].1 d) 3X+y:_9




FIGURAS PLANAS

b-h

e Triangulo: A= 2

Fig 1
e Cuadrado: A=1?
Fig 2
e Rectangulo: A=b-h Fig 3
D-d
e Rombo: A= 2 Fig 4
(B+b|-h
¢ Trapecio: A= 2
p-a_n-l-a

e Poligonoregular: A= 2 2

Fig 6



AREAS DE FIGURAS PLANAS

1.-) Calcula el area de un triangulo de base 4 cm y altura 3cm

2.-) Calcula el &rea de un triangulo isésceles cuyo lado desigual mide 5 cm y los lados iguales 3 cm.

7

3.-) Calcula el area vy la diagonal de un cuadrado de lado 7 m.

4.-) Calcula el &rea de un rectangulo de lados 6 dm y 5 m. ;Cuanto mide su diagonal?

5.-) Calcula el &rea de un rombo de diagonales 9y 5 cm.

6.-) Calcular el &rea de un circulo de didmetro 8cm. ;Cual es la longitud de la circunferencia?

7.-) Calcula el drea de un pentagono de 6 cm de lado y 4,5 cm de apotema.

8.-) Calcula el 4rea de un hexagono de 7 cm de lado y 5 cm de radio.

9.-) Calcula el &rea de un circulo de didmetro 10 cm.

10.-) Calcula la longitud de una circunferencia es 62,8 cm ¢Cual es su radio’

h

11.-) Calcula el &rea del triangulo de la figura.

3
12.-) Calcula el &rea de un tridngulo isdsceles cuyo lado desigual mide 6 cm y los lados iguales 3 dm.

13.-) Calcular el &rea de un cuadrado cuyo perimetro es 24cm.
14.-) Calcula la apotema de un hexagono regular de 8 cm de lado
15.-) Calcula el area de un rombo de diagonales 8 y 6 cm.

16.-) Calcula el area de un pentagono de 5cm de lado y 3,5 cm de apotema.

18.-) Calcula el area de un hexagono de 8 cm de lado y 5,5 cm de apotema.



AREAS DE FIGURAS PLANAS UTILIZANDO EL TEOREMA DE PITAGORAS

1. Calcula la longitud de la diagonal de un rectdngulo cuyos lados miden 5 y 7 cm.
Solucién: 74 cm
2. Determina el largo de un rectangulo de 8 cm de ancho y 14 cm de diagonal.
Solucién: \-"'E cm
3. Calcula la altura de un tridngulo equilétero de perimetro 48 cm.

Solucién: \E cm

4. Un cuadrado tiene de drea 36 cm’, ;cudnto mide su diagonal?;y su perimetro?
Solucién:Diagonal = +/72 cm, Perimetro = 24 cm

5. Calcula las éareas de las siguientes figuras:

a) b)

0 5 cm

14em /1 N\ ‘

p s |

5 g | 1 o

? & o !

7 = 3cm <
13 cm
Solucién: 57'92 cm? Solucién: 36 cm?

6. De un tridngulo rectangulo se conocen la base, 5 cm, y la hipotenusa, 10 cm. Halla su drea.
Solucién: 21'65 cm?

7. Halla el area de un trapecio del que se conocen las dos bases, 11 y 3 cm, respectivamente, y los

lados que miden ambos 5 cm.
Solucién: 21 cm?
8. El area de un rombo es 243 cm’. Si una diagonal mide 9 cm, ;cuanto mide la otra diagonal?
Solucion: 54 cm
9. La altura de un campanario es de 15 m. Si yo me encuentro a 12 metros del pie del campanario,

;a qué distancia me encontraré de la parte mas elevada?

Solucién: 369 m



10. Halla el area y el perimetro de la siguiente figura:

4 cm

10 cm 2 cm

Solucién: Area = 40 cm?, Perimetro = 28'94 cm

11. En un triangulo is6sceles los lados iguales miden 9 cm y la base 6 cm. ;Cuanto mide el drea?; Y

el perimetro?
Solucién: Area = 25'44 cm?, Perimetro = 24 cm
12. Una circulo tiene de area 14,95 cm’. ; Cudnto mide la circunferencia que lo delimita?

Solucién: 13'69 cm



FUNCIONES

1. Construir una tabla de valores para cada una de las siguientes funciones:

a) y=3x+2 b) f(x)=2x c) y=x*-4 d) f(x) = Jx

2. Completar la siguiente tabla (obsérvese el primer ejemplo):

Funcion expresada mediante un Funcion expresada mediante
ENUNCIADO EXPRESION ALGEBRAICA
La funcidn que a cada nuimero le asocia su doble y=2x
La funcién que a cada numero le asocia su triple mas 5
y=2%+1
La funcién que a cada numera le asocia su mitad
La funcién que a cada numero le asocia su opuesto
y=-%+2
La funcion que expresa la distancia recorrida cada hora por un
automévil que circula a 60 kmvh
y=x°
La funcion que relaciona el radio de una circunferencia y su
perimetro
La funcion gue relaciona el radio de una circunferencia y su
area
3. Una compafia de telefonia mdvil cobra a sus clientes una cantidad fija al mes de 10 € mas 0,1 € por cada
minuto de llamada. Construir una tabla que relacione el tiempo consumido y el coste de la factura. ;Cual
es la variable independiente y cual la dependiente? Expresar algebraicamente la funcion correspondiente.
4. Para cada una de las siguientes funciones, construir una tabla de valores apropiada y dibujar, a
continuacién, su grafica:
a)y=x+2
b) f(x)=2x-23
c)y=x"-4
d) f(x)=—3x—1
e) y=x*-6x+5

ZCuales de estas representaciones corresponden a la grafica de una funcién? (Razonar la respuesta):

a) b)

_ © d)
H) I'I. \ - .'"I/\\‘. r\\". Jlllf\lll
\

— T DIERVAVAVA




Un estudio de un ginecdlogo muestra cédmo crece un bebé antes de nacer segun el mes de gestacion en
que se encuentre su madre, de acuerdo con la siguiente tabla:

Edad (meses) |2 |3 |4 |5|6|7]8 |9
Longitud (cm) | 4 | & | 15|24 |29 (34|38 |42

Representar la funcion "longitud” en funcion de la edad del bebé. Comentar dicha grafica.

7.
Tres alumnos, que nombraremos A, B y C, parficipan en una carrera de 1000 m. La presente grafica
muestra de forma aproximada su comportamiento en la prueba. ; Como describirias dicha carrera?

distancia 1000 B
(metros) U _ 4
750 |
500 |
2501

) L i L ! tiempo
30 60 a0 120 150 180 210 240 {segundos)

8.

a) Hallar la ecuacién de una funcién lineal sabiendo que pasa por el punto P(1,7)
b) idem para P(-1,3)
c) idem para P(2,5)

Calcular la pendiente y la ecuacion de las funciones de proporcionalidad directa que aparecen en el
siguiente grafico:

10.

Pasada la Navidad, unos grandes almacenes hacen en todos los articulos un 20% de descuento.

a) ¢ Cual sera el precio rebajado de unas zapatillas de deporte que costaban 45 €7 ;Y de un chandal que
costaba 60 €7

b) Si llamamos x al antiguo precio del articulo e y al precio rebajado, jqué funcidn se abtiene?

(Soluc: y=0,8x)
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